

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кононович Инги Вячеславовны  
на тему: «Становление зеленой экономики в странах с формирующимся рынком»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 5.2.5 Мировая экономика

Мировые тенденции производства и потребления оказали влияние на рост глобальных экологических проблем. Для преодоления грядущего экологического кризиса и повышения эффективности отраслей экономик страны начинают постепенно внедрять элементы зеленой экономики. Зеленая экономика в текущем рассмотрении подразумевает развитую научно-техническую базу и интенсивный характер роста экономики, что характерно преимущественно для развитых стран с высоким средним уровнем дохода населения. Особую роль в мировой экономике играют страны с формирующимся рынком, которые, напротив, характеризуются экстенсивным ростом экономики, большой численностью населения с низким средним уровнем дохода и недостаточно развитой научно-технической базой. В связи вышеуказанной актуальности темы диссертационной работы Кононович Инги Вячеславовны не вызывает сомнений.

На основе автореферата можно сделать вывод о том, что структура работы логична и позволяет раскрыть сущность исследуемой проблемы. Изложение работы носит цельный и стилистически выдержанный характер. Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций достигается за счет сочетания теоретических и эмпирических подходов. Автореферат содержит результаты научного анализа особенностей становления зеленой экономики в странах с формирующимся рынком.

Цель работы заключается в развитии теоретических и практических подходов к становлению зеленой экономики в странах с формирующимся рынком, что соответствует названию. Работа обладает научной новизной, которая раскрывается в положениях, выносимых на защиту. Наибольший интерес вызывают следующие положения:

- уточнены критерии зеленой экономики для стран с формирующимся рынком, выявлен новый критерий зеленой экономики – «Инклюзивный рост», определены инструменты зеленой экономики, которые включают климатическое регулирование, озеленение цепочек «производство-потребление», внедрение элементов возобновляемой энергетики, регулирование рынка зеленого финансирования и углеродное регулирование, устойчивая инфраструктура (С.12- 13 автореферата);

- усовершенствованы подходы к расчету индексов зеленой экономики, что позволяет проанализировать уровень развития зеленой экономики в стране, характеризуется простотой расчетов, доступностью данных для расчетов (с. 14-17

автореферата); на основании расчетов индексов автором выявлены барьеры внедрения зеленой экономики в странах с формирующимся рынком (с. 18-20);

- предложены три группы направлений развития экономики для внедрения инструментов зеленой экономики в России, к которым отнесены международные, кооперационные и национальные направления (с. 21-23).

Вместе с тем стоит отметить некоторые моменты в автореферате, которые нуждаются в пояснении. Так на с. 22 автором предложены направления для развития «зеленых» коопераций в ЕАЭС, однако не определены отрасли и инструменты зеленой экономики для их развития. В этой связи желательно уточнить статус внедрения инструментов зеленой экономики в странах-членах ЕАЭС и показать, в каких направлениях развития зеленой экономики высок кооперационный потенциал ЕАЭС. Кроме того, целесообразно раскрыть экономические риски для интеграционного объединения в связи с несоординированной политикой государств-членов ЕАЭС при формировании национальных зеленых экономик при несогласованном внедрении инструментов зеленой экономики. Например, в Республике Казахстан создана система торговли квотами, на промышленные предприятия легла дополнительная финансовая нагрузка по покупке таких квот, что ведет к росту цен на производимую продукцию. При отсутствии аналогичных инструментов в других государствах-членах ЕАЭС нарушаются условия конкуренции на едином рынке Союза и возникает риск введения компенсирующих мер внутри интеграционного объединения. Выравнивание подходов к созданию низкоуглеродной инфраструктуры в государствах создаст условия для формирования зеленой экономики в ЕАЭС.

С учетом вышеизложенного можно сделать обоснованный вывод, что структура и содержание диссертации Кононович Инги Вячеславовны соответствуют требованиям, предъявляемым к научно-квалификационным работам такого уровня. Научная новизна, достоверность и обоснованность основных положений диссертации, изложенных в тексте автореферата, позволяют сделать вывод о ее соответствии критериям, предусмотренным «Положением о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013. Автор данного научного труда Кононович Инга Вячеславовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 - Мировая экономика.

Начальник отдела банковской политики  
Департамента финансовой политики  
Евразийской экономической комиссии,  
кандидат экономических наук



Ковалёв Вадим Викторович

*В.В.*  
Ковалёв  
канд.

*11/08/24*

«09» августа 2024 г.

Адрес: 115114, Москва, ул. Летниковская, д. 2, стр. 1.  
тел.: + 7 (916) 080-77-79  
e-mail: [kovalyov@eecommission.org](mailto:kovalyov@eecommission.org)

[ ]

[ ]

[ ]

[ ]